

城厢：山水人文合奏华美交响

□本报记者 陈盛钟 通讯员 许文泉 廖娟娟

天马山麓,东圳库区峰峦叠翠,碧波万顷;木兰溪中,木兰陂巍然屹立,白浪滔滔;南湖之畔,广化寺黄墙黛瓦,梵音袅袅……

依山、滨溪、向海,作为莆田中心城区核心区,城厢区山川秀丽,风光旖旎,气候温和,文化底蕴深厚,文物古迹众多,旅游资源富集。近年来,该区立足资源禀赋,坚持以文塑旅、以旅彰文,大力发展文化旅游、乡村旅游、研学旅游、康养旅游等,不断丰富文化和旅游业态,优化产品和服务供给,完善公共服务,加快推进文化和旅游深度融合。

去年底,城厢区成功创建省级全域旅游示范区。上月,省政府对2023年度推动落实文旅经济工作取得明显成效的10个县(市、区)给予通报表扬,并享受相关正向激励政策,该区成为莆田唯一入选的县区。

山清水秀 打响生态游品牌

划竹舟,访飞瀑,游山洞……初夏时节,九龙谷国家森林公园湖光山色,美不胜收,吸引一拨又一拨游客前来观赏游玩。

九龙谷国家森林公园位于城厢区常太镇溪南村,总面积约1091.5公顷,森林覆盖率超过95%,是集国家级森林公园、国家4A级旅游景区、国家水利风景区等于一体的生态旅游风景区。景区已开拓了旅游观光、森林养生、商务会议、团队拓展、房车露营等多元化旅游产品,成为莆田市第二大游客接待量景区,年接待游客50万人次。

城厢区总面积509平方公里,林地面积3.3万公顷,森林覆盖率超71%,是一座生态绿城。境内有面积约10平方公里的东圳水库,也有穿城而过的木兰溪和环绕滨海集镇的生态蓝湾。龙谷奔泉、圳湖映碧、龟洋积雾等莆田新旧“二十四景”中有十四景位于该区,特色鲜明的精品旅游如画笔一般,在城厢大地上勾勒出宜居之城模样。

满眼皆山水,处处有人文。城厢区有效盘活全域文旅资源,构建

“东有绶溪休闲、西有钟潭工艺、南有木兰陂世遗、北有东圳生态、中有禅林文化”的旅游发展格局。目前,该区有国家4A级旅游景区2个、国家3A级旅游景区3个、国家森林公园1个、国家水利风景区2个及多个省级乡村旅游村。

城厢区副区长肖娟介绍,该区围绕加快建设“山水格局、人文宜居”新城目标,通过梳理旅游资源状况,结合全域旅游的最新理念和发展模式,组织编制《城厢区全域旅游规划》《城厢区文化体育和旅游发展“十四五”专项规划》,明确全区全域旅游发展定位、发展思路,促进内外旅游资源有机共生。

走进泗华溪畔的泗华郊野公园,绿树成荫、溪水潺潺、鸟语花香,一幅如诗如画的自然画卷展现在眼前。公园北起东圳水库,南接泗华陂古桥,规划建设面积约95公顷,涉及溪流4.3公里。如今,这个集水上运动、滨水休闲、湿地保护等于一体的城市滨水休闲景观带,已成为莆田市民的新晋打卡地,游客纷至沓来。

泗华郊野公园项目的建成,是城厢区坚持项目带动,推动文旅产业高质量发展的生动缩影。该区强化产业项目支撑,重点推进木兰溪“十里风光带”、凤凰福道等文旅项目建设,总投资超100亿元;持续加大产业链招商,对接洽谈木兰陂水文化展示中心、泗华印象、城市木棉露营地等12个文旅招商项目,总投资超18亿元。

人文鼎盛 激发文旅新活力

伴着清晨微风的风,一场别样的乡村研学之旅拉开帷幕。西许中学近300名师生精神抖擞,徒步前往城厢区华亭镇园头村,接受优秀传统文化熏陶和洗礼。

园头村位于木兰溪畔,自古崇文重教,古人才荟萃。在科举时代,这里便出了不少官宦名人。南宋时龚茂良拜参知政事,清朝龚氏一门出了“四贡元”。到了近现代,该村又走出众多科学家、文学家、艺术家等,名人辈出。“家风严谨、

注重教育,应该是这里为何能够人才辈出的一个重要原因。”学生杨可馨感慨道。

目前,城厢区共有省、市、区各级研学实践教育基地8个,常态化开展丰富多彩的研学旅行活动。该区积极开拓研学资源,根据不同年龄段制定研学实践教育目标,有针对性地推动自然、历史、科技、人文、体验等多种类型研学基地建设,并通过“非遗+研学”融合模式,推动传统文化走进校园,每年有1.5万多名学生参与“非遗+研学”活动。

物华天宝,人杰地灵。城厢区是一座千年古府、文化名城,是“开莆来学”的发源地,积淀了深厚的历史文化底蕴,出过175位进士,史有“十室九书堂”之别称。境内拥有千年古堰木兰陂、千年古刹南山广化寺等各级文物保护单位133处。同时,这里也是闽中地区革命的摇篮,是一片红色的热土。

“文化是内涵,旅游是形体,只有融合发展,才能相得益彰。”城厢区

文旅局局长许淑珍说,该区立足油画、木雕等文化产业,闹元宵、赛龙舟等民俗文化,闽中游击区革命纪念馆、华亭地下交通站旧址等红色文化、广化寺、龟山寺等禅林文化,推出非遗探索、名人故里、禅修森林、生态文化等多条主题线路。同时,着力完善文旅配套,做好要素保障,打造有品质、有温度的旅游目的地。

千帆竞发,沃野千里,勾栏瓦舍、渔村野市……莆田市美术馆内刀锯轮转,木香氤氲,工匠们正全神贯注地雕刻一件史诗级木雕巨制。由中国工艺美术大师、大国工匠郑春辉及其团队设计的120米木雕《京杭大运河》正在加紧创作中,创作现场也成为游客和市民的打卡地,木雕非遗文化与旅游在此碰撞出融合的火光。

以文为笔,以旅为墨,城厢文旅深度融合发展的壮美画卷徐徐铺展,让人们在领略自然之美、感悟文化之美中,走向更辽阔更精彩的“诗和远方”。



本报讯(记者 陈盛钟 通讯员 刘媛媛 徐迟)近日,在福州上班的林剑琼收到了家乡城厢区灵川镇张边村党支部寄来的一份“红色包裹”,内含《中国共产党纪律处分条例》《党员手册》和党徽。作为一名流动党员,老家村党组织的关怀和牵挂让离家在外的他备受感动。

城厢区辖3个街道、4个镇,有流动党员1400多名。党纪学习教育开展以来,针对流动党员的实际情况,该区通过快递邮寄方式为流动党员寄送“红色包裹”,确保流动党员“离乡不离党、流动不流失”。同时,开展常态化、多渠道、接地气的“三堂课”,即上好集

“红色包裹”为流动党员“送学”

中教育、远程教育和行前教育课,推动流动党员党纪学习教育走深走实、入脑入心。

“通过邮寄‘红色包裹’,让流动党员感受到组织的温暖,也给他们送去精神食粮,让流动党员在党纪学习教育这门‘必修课’中不缺课、不漏学、不掉队。”城厢区委组织部相关负责人说。

该区瞄准“五一”节流动党员返乡高峰期,开办“返乡课堂”,上好集

中教育课。以基层党支部为单位,利用“三会一课”等方式,组织流动党员开展集中学习党纪相关内容。组织党员分工学习《中国共产党纪律处分条例》篇章,一人主攻一条,一人讲清一条,推动基层党员变“被动听”为“主动讲”,营造共学共听良好学习氛围。

线上学习内容丰富,方式便捷。该区第一时间开设党纪教育课堂、党纪法规库等线上专栏,定期在平

台推送最新学习理论,上好远程教育课,引导流动党员养成掌上学习、“随身”学习的良好习惯。依托“云课堂”平台、暖心驿站录屏等方式,组织流动党员在线上集中学理论、谈感悟。党纪教育开展以来,累计开展线上集中学习讨论30余次,覆盖流动党员500余人次。

落实流动党员“一季度一谈心、凡回乡必见面”机制,特别是紧紧抓住“五一”等流动党员返乡返工

机,与其进行“一对一”沟通交流,上好行前教育课,加强党性党纪教育,提醒他们无论身处何地都时刻以党员标准严格要求自己,真正做到内化于心、外化于行。

此外,城厢区还强化流动党员双向管理,加强与流入地党组织协作联动,引导长期在外经商务工、无法经常返乡的流动党员,及时到流入地(单位)党组织报到,推动流动党员党纪学习教育全覆盖。

梯度培育专精特新中小企业

本报讯(记者 陈盛钟 通讯员 曾秀钗)近日,省工信厅公布新一批省级专精特新中小企业入选名单,城厢区海凝环保、新元鞋业、恒威新材料、织明新材料和树标体育等5家企业上榜。据悉,今年该区共新增7家省级专精特新中小企业。

近年来,城厢区积极引导和鼓励中小企业走专精特新之路,一批技术含量高、成长性好的专精特新中小企业练就“独门绝技”,因势发力、借势成长,成为激发经济活力的生力军。

城厢区按照“创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新‘小巨人’企业”的成长路径,构建从孵化培育、快速成长到发展壮大的全生命周期梯度培育体系。区工信部门通过大数据对辖区企业进行全面分析和精准画像,建立专精特新培育库,根据企业的不同发展阶段,分级认定,梯队培育。组建工作



专班,为企业量身定制“服务包”,开展一对一、点对点服务,加快培育一批专注于细分市场、聚焦主业、创新能力强、成长性好的专精特新企业。同时,加大融资支持力度,今年协信制模、中电望辰等6家企业获专精特新专项贷款,金额超过6400万元。

去年初,该区出台实施意见,

对当年度首次被认定为国家重点“小巨人”中小企业、工信部专精特新“小巨人”中小企业、省专精特新中小企业、市专精特新中小企业的企业,分别给予一次性20万元、15万元、10万元、3万元奖励,这也是莆田唯一一个区级专精特新中小企业惠企政策。

“促进中小企业专精特新发

展,关键在服务,核心在培育。”城厢区工信局局长陈旭清表示,围绕构建现代化产业体系要求,从强化政策引导、深化梯度培育、优化指导服务、细化要素保障、推动品牌建设等方面入手,集中破解企业成长中遇到的技术、土地、融资、人才等问题,助力专精特新中小企业向“新”而进、向“高”而攀,为高质量

发展蓄势赋能。

目前,该区共有国家级专精特新“小巨人”企业2家、省级专精特新中小企业24家、市级专精特新中小企业11家、创新型中小企业32家。

城厢区还在华林经济开发区西许片区启动建设专精特新产业园,推动产业集群发展。园区规划用地168亩,依托专业管理机构的资源和平台,大力招引和培育专精特新中小企业,重点培育发展一批专精特新“小巨人”企业、“单项冠军”企业和“配套专家”,打造先进制造技术集聚区。

位于华林经济开发区的锐马电气拥有150多项专利、20多项软件著作权,为称重物联网传感器和称重物联网系统的国家标准起草单位。今年2月,锐马电气入选省级专精特新中小企业。“专精特新资质代表了企业科技创新的软实力,提振了企业发展信心。”锐马电气总经理林金田说。

41个项目 获评“妈祖杯”优质工程奖

本报讯(记者 陈盛钟 通讯员 谢高峰)近日,莆田市建筑业协会公布2023年度莆田市“妈祖杯”优质工程奖名单,莆田市数字中心项目、新建福厦铁路莆田站房屋建筑及配套设施工程、文献北片区文献小学新校区建设工程等41个项目榜上有名。

据了解,“妈祖杯”优质工程奖又称莆田市优质工程奖,是莆田市建设工程最高质量奖。该奖项评审遵循公开公平公正、优中选优和自愿申报、择优推荐的原则,鼓励实施建筑产业现代化、绿色施工及有重要技术创新的工程项目申报,充分发挥莆田市优质工程的示范和引领作用,不断提升全市工程建设整体质量水平。

湄洲岛与涠洲岛 签订旅游合作协议

本报讯(记者 陈盛钟 通讯员 许双萍)近日,涠洲岛国家旅游度假区管委会与广西北海市涠洲岛旅游区管委会举行签约仪式,共同签订《旅游合作框架协议》。

根据协议,双方将积极共享民宿发展、景区管理、业态布局等方面的先进经验和创新管理模式,共同进行景区开发、产业发展、规划建设、生态保护、宣传推介等方面的研究探索。同时,共同探索职工疗养、研学旅行、水上运动等方面的资源整合和线路延伸,努力实现客源互换、市场共享,全力推动双方旅游业共同发展。

涠洲岛位于莆田涠洲湾口北半部,全岛陆域面积14.35平方公里,以妈祖文化和滨海风光著称于世,是国家旅游度假区、国家级风景名胜区、国家5A级旅游景区;涠洲岛位于广西北海市北部湾海域中部,全岛陆域总面积24.74平方公里,拥有鳄鱼山、滴水丹屏、五彩滩等景区,其中鳄鱼山景区为国家5A级旅游景区。

20家社会化拥军企业 集中授牌

本报讯(记者 陈盛钟 通讯员 曾德喜 李琳)近日,城厢区举行社会化拥军企业集中签约授牌仪式,莆田市辰龙船务有限公司等20家拥军企业与城厢区退役军人事务局签订拥军优属合作协议书,正式加入社会化拥军行列。

据悉,此次集中签约授牌的社会化拥军企业涉及通信、金融、医疗、民生、服务、公共交通等行业领域,将为广大军人军属、退役军人及其他优抚对象提供更加丰富的优待优质服务,营造“尊崇军人职业、尊重退役军人”的社会氛围,引领社会化拥军服务向更多领域拓展、更深层次走实。

试点乡镇办理社保服务

本报讯(记者 陈盛钟)近日,莆田市行政服务中心管委会、市人社局在城厢区灵川镇启动全市首个乡镇办理社保政务服务试点工作,推进社保业务下沉,增强基层服务功能,让企业职工在“家门口”就能享受到便捷、高效的社保服务。

据了解,此次试点将社保政务服务办理权限下放至灵川镇太湖园区便民(企业)服务中心,涉及工伤保险、企业职工基本养老保险单位参保管理14个政务服务事项,均为社保业务高频事项,整体可办率达73.68%。为扩大基层网点知晓度,确保试点工作顺利实施,灵川镇提前安排专员进行业务培训和人社(社保)系统对接,并邀请市社保部门走进太湖园区开展政策宣传。

荔港大道 改造提升工程(一期)项目获批

本报讯(记者 陈盛钟)近日,莆田荔港大道改造提升工程(一期)项目建议书暨可行性研究报告获莆田市委改委正式批复。

根据批复,荔港大道改造提升工程(一期)项目起点位于莆仙大剧院旁,与东园路相接,终点与天妃路平交,路线全长约7.4公里,道路等级为城市主干路,建设内容包括修复道路病害、优化交通组织、应用智慧路灯、完善排水系统并妥善解决涉点问题等。项目建成后,将提高道路基础设施水平,改善居民出行条件,并将“平急两用”纳入工程实践,进一步提升道路品质和美观度,全面匹配荔港大道作为城市门户道路的功能定位。



本报记者 陈盛钟 通讯员 许晓敏 摄